

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ДЕТСКОЙ И ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Одной из актуальных и социально значимых задач, стоящих перед нашим обществом, является поиск путей снижения роста, профилактики и искоренения преступлений среди молодежи. Система семейного воспитания в последнее время очень изменилась. Произошло разрушение статуса семьи как воспитательного института. Увеличилось количество разводов: по статистике в Казахстане разводится каждая третья пара. Это приводит к неблагоприятной обстановке в семьях.

По мнению некоторых ученых, в настоящее время подростки взрослеют гораздо быстрее и уже в более юном возрасте могут в полном объеме осознавать значение своих действий. Ими совершается все больше опасных преступлений, число которых неуклонно растет. Преступность молодеет и принимает устойчивый рецидивный характер. Такая криминализация молодежной среды лишает общество перспектив установления в скором будущем социального равновесия и благополучия. Из всех нарушений законности, допускаемых несовершеннолетними, наиболее опасными являются уголовные преступления. Правильная, четко организованная борьба с преступностью несовершеннолетних — одна из наиболее актуальных задач.

Уголовное право зарубежных стран устанавливает различный возраст уголовной ответственности: Соединенные Штаты Америки — 16 лет; Франция — 13 лет; Федеративная Республика Германия — 14 лет; Япония — 14 лет; Англия — 10-17 лет (по различным составам преступлений); Ирландия — 10-12 лет (повышен в 2006 г.); Финляндия — 15 лет; Казахстан — 16 лет — основной, 14 лет — пониженный¹.

Введение в УК таких особых положений обусловлено социально-психологическими особенностями лиц этой возрастной категории. Для такого возраста весьма характерны излишняя категоричность суждений, вспыльчивость, неуравновешенность, неспособность оценить ситуацию с учётом всех обстоятельств и т. д. Эти возрастные особенности обусловили установление в отношении ответственности несовершеннолетних ряда исключений и дополнений по сравнению с общими правилами уголовной ответственности.

Для борьбы с правонарушителями, укрепления законности в целом, воспитания уважения к закону, привычки соблюдать правовые предписания большое значение имеет неотвратимость наказания. За совершенное правонарушение в ответе прежде всего сам нарушитель, с него первого спрашивают за содеянное.

Содержащийся в ч. 2 ст. 15 УК РК перечень преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет, является исчерпывающим и обязательным для исполнения органами расследования и судами.

Сегодня уголовные наказания в отношении несовершеннолетних в Республике Казахстан исполняют 213 уголовно-исполнительных инспекций, 4 воспитательных колонии, а также находящийся на территории исправительной колонии общего режима ЛА-155/4 локальный участок для содержания несовершеннолетних девочек.

Официальная статистика утверждает, что уровень преступности среди несовершеннолетних уменьшается: в 2014 г. в Карагандинской области количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, снизилось на 0,7 % (с 447 до 444), а в конце 1 квартала 2015 г. — на 42,7 % (с 75 до 43)².

Согласно п. 1 ст. 6 Закона Республики Казахстан «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности»³, в систему профилактики правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних входят органы внутренних дел, образования, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и иные государственные органы в пределах своей компетенции.

Особенности психики несовершеннолетних и их социального статуса обуславливают специфику применяемых к ним мер уголовного наказания: эти меры более мягкие, в большей степени ориентированы на воспитательное воздействие и отражают условия их жизни. К несовершеннолетним не применяются наиболее суровые меры — смертная казнь и пожизненное лишение свободы, уголовный закон также не предусматривает для этой категории лиц наказаний, применение которых невозможно или нецелесообразно ввиду особенностей их социального статуса (лишение права занимать определенные должности, конфискацию имущества, ограничение свободы и наказания, применяемые к военнослужащим). Виды наказания назначаются несовершеннолетним в соответствии с ч. 1 ст. 81 Уголовного кодекса Республики Казахстан: лишение права заниматься определенной деятельностью; штраф; исправительные работы; привлечение к общественным работам; ограничение свободы; лишение свободы.

Уголовно-процессуальное законодательство также требует при производстве предварительного следствия и судебного разбирательства обращать особое внимание на выяснение: возраста несовершеннолетнего (число, месяц, год рождения); условий жизни и воспитания; причин и условий, способствовавших совершению преступления несовершеннолетним; наличия взрослых подстрекателей и иных соучастников.

Справедливым в отношении несовершеннолетнего будет наказание, которое наилучшим образом обеспечит его исправление. Оно не должно быть чрезмерно строгим.

Во-первых, снижение возраста ответственности за уголовные преступления до 12 лет позволит изолировать большее число преступников от общества. Что делать, если действия детей, не достигших возраста уголовной ответственности, приводят к смерти человека? Ведь это нельзя назвать преступлением, поскольку виновный не является субъектом права из-за возраста. Так, в 2013 г. в г. Караганда три девочки убили девятилетнюю Анну Ткаченко. Это вызвало резонанс, но больше всего людей поразила безнаказанность данного преступления: «...После окончания расследования уголовное дело будет сразу же закрыто. Максимально возможное наказание для маленьких преступниц суд вынес уже сегодня. Двух девочек, достигших 11 лет, на год поместят в специнтернат. А третью, 10-летнюю, поставят на учет в полиции. Родителей всех трех подозреваемых наказали штрафом в 34 тысячи тенге»⁴.

Во-вторых, говорить о том, что малолетние преступники не осознают своих действий, не приходится — они часто совершают преступления осознанно и стараются замести следы.

В-третьих, во многих странах мира подростки привлекаются к уголовной ответственности с двенадцатилетнего и даже более юного возраста. Так, в некоторых штатах Соединенных Штатов Америки дети старше 10 лет, совершившие особо тяжкое преступление, могут быть приговорены к пожизненному заключению.

По-нашему мнению, для решения проблем с детской и подростковой уголовной преступностью необходимо сначала снизить возраст уголовной ответственности в нашей стране. Это заставит родителей строже присматривать за своими детьми, а подростков устроит наказание. Таким образом, контроль за их действиями будет усилен.

В соответствии с Концепцией развития системы ювенальной юстиции в Республике Казахстан на 2009-2011 гг. одним из приоритетных направлений государственной социальной политики является обеспечение соблюдения прав ребенка, что предполагает признание за ним всей полноты социально-экономических, политических, личных прав и свобод, закрепленных в Конституции Республики Казахстан, международных договорах и иных нормативных правовых актах⁵.

С 2001 г. в целях изменения методов работы с несовершеннолетними в Республике Казахстан внедряется проект «Ювенальная юстиция в Казахстане», определены ее цели, задачи и принципы. 30 марта 2007 г. на заседании Совета по правовой политике при Президенте Республики Казахстан рассмотрен вопрос о создании системы ювенальной юстиции в республике, поддержаны основные подходы к ее созданию, заинтересованным государственным органам рекомендовано завершить разработку модели специализированных служб ювенальной юстиции.

Состояние преступности среди несовершеннолетних, их здоровья, социальной защищенности требует от правительства, силовых ведомств, ученых, общественных организаций принятия неотложных мер. Преступность несовершеннолетних остается в Казахстане весьма острой проблемой. По данным Комитета по правовой статистике и

специальным учетом Генеральной прокуратуры Республики Казахстан, ежегодно около семи тысяч несовершеннолетних совершают преступления, из них почти половина привлекается к уголовной ответственности⁶.

-
- 1 Возраст_уголовной_ответственности / <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
 - 2 <http://konkurs.zakon.kz/4722051-profilaktika-pravonarushenijj-sredi.html>
 - 3 Закон Республики Казахстан «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности» // online.zakon.kz
 - 4 <http://netbespredelu.ru/?p=12436>
 - 5 Концепция развития системы Ювенальной юстиции в Республике Казахстан на 2009-2011 годы. Одобрена Указом Президента Республики Казахстан от 19 августа 2008 года № 646.
 - 6 <http://pravstat.prokuror.kz>